

今日视点

给电梯多上几道保险

□李地耕

【新闻背景】10日2时许,位于南京市中山北路的57层高楼中山万豪大厦,疑因30楼(避难层)蓄水池阀门故障,数吨自来水外溢涌入大厦电梯间,造成大厦9部电梯全部无法正常使用。电梯全部关闭,居住在大楼内的业主只能爬楼梯。接到报修后,工作人员立即进行抢修。到当日20时许,只有一部电梯经抢修后恢复正常,其余电梯仍处于“罢工”状态。(7月11日《扬子晚报》)

不久前发生的北京地铁4号线动物园站扶梯事件尚未平息,现在南京、深圳(详见今日本报A13版)又传来电梯出现故障的消息。尽管南京电梯故障并未造成人员伤亡,但是对该楼1700多户居民来说,电梯停运也称得上是一场灾难。

随着我国城市现代化步伐的加快,高楼林立已经成了当今城市的普遍特征,电梯也随之成了人们日常生活必不可少的工具。据北京市质监局特种设备科相关负责人称,北京有12.6万部电梯,其中自

动扶梯和自动人行道有1.4万部,其余全为箱式电梯。

电梯安全不仅关系到人们的日常生活,而且涉及人的生命和健康,所以管理应严之又严。频发的电梯停运和电梯故障事件,着实令人感到忧虑和不安。

近日,北京一名不愿透露姓名的业内人士称,电梯故障背后人为的因素很大。他分析电梯故障多发存在七大主因:一是安全监管不到位,二是电梯质量参差不齐,三是电梯维保资金投入不够,四是维保

单位内部管理混乱,五是维护不到位,六是使用不规范,七是关注重点存在误区。

电梯安全必须引起政府有关部门的高度重视,除了包括保安、保洁人员在内的物业人员应负起监管责任,在日常使用过程中注意电梯的运转状况外,相关部门应各负其责,对电梯及主管单位进行严格监管。只有给电梯多上几道保险,才能把电梯的安全隐患降到最低限度,才能最大限度地保证电梯的安全运行。

热点纵论

“史上最短命公路”与“全球最长命收费站”

□周明华

【新闻背景】近日,有网友发帖称云南省新平彝族自治县城至三江口的二级公路(新三公路)试通车第二天发生坍塌事故,造成2死2伤。网民称其为“史上最短命公路”。事发后,该省国土资源厅和交通运输厅分别派专家组调查,专家组均认为确实属于“强降雨引发的自然灾害”。但是,新三

公路建设存在未批先建、赶工期和未经竣工验收即试通车等问题。(7月11日《京华时报》)

当地部门将公路短命归咎于老天爷,这不足为怪,毕竟老天爷不能张嘴辩解。当地交通局局长还抛出了一个“单点暴雨”的新词,很新鲜且很搞笑——难道这场暴雨就瞄准新三公路这个“塌方点”一直猛“灌水”?

也难怪网友批评这是豆腐渣

工程。此类工程接二连三地出现在我们的视野中,原因固然较多,但主因不外乎有关部门规划不周,工程设计不良,施工监理程序形同虚设,施工过程中存在偷工减料等问题。追根究源,不外乎背后有利益驱动。

若光有“短命公路”频频见诸报端,我们或许还见怪不怪。可与“史上最短命公路”形成鲜明对照的,是“全球最长命收费站”。这种

没通几年车就打上一路“补丁”的公路,在起期收费上却很坚挺,让人如鲠在喉。实际上,不管是“史上最短命公路”,还是“全球最长命收费站”,之所以频频成为网友关注的焦点,根源还是一直未形成有效的监督力量对其进行约束,公权的“任性”还没有得到有效、有力地制衡。有什么好办法治治这些“顽疾”?吃什么药其实一目了然,可照方抓药似乎很难很难……

漫画漫说

政府办公楼变身精神病院尴尬了谁

□丁洪先/文 朱慧卿/图

【新闻背景】陕西省柞水县乾佑镇政府将办公楼二层至六层出租给一家私人医院用于隔离精神病人,引起当地一些民众不满。该镇工作人员称自己也知道精神病院和机关单位混在一起不合适,但也没什么办法。据称,出租协议是前任领导所签。(7月11日《西安晚报》)

镇政府的办公楼显然不能随意出租,出租给私人医院用来隔离精神病人,不但会直接影响当地政府的形象,还会影响到正常的办公秩序,给来办事的群众造成诸多不便。

据悉,当地人都知道精神病人住在政府办公楼里不合适,曾经阻止过,但一直未见到医院的负责人。与其说不合理现象的存在是因为找不到精神病院的负责人,不如说是前任领导的几个字具有太大的威力。

当前任领导的几个字让精神病院稳稳占据政府办公楼时,权力的异化、监督的疲软、权力矫正机制的缺失都尽显其中。换言之,如果权力缺乏必要的监督与制约,没有什么是不可能的,政府办公楼变身精神病院也就不足为奇。只是,这难道只是镇政府的尴尬吗?



平心而论

财迷哥:畸形房地产市场下的弄潮儿

□杨涛

【新闻背景】每年假期都不回家、每天坚持打至少两份工,还将一些回收的旧书或旧货存放在宿舍内,引发室友发帖表示不满——北京师范大学大三学生李振称,他攒钱是希望凑足房款首付。有同学称其“想钱想疯了”,不应影响别人生活;也有同学认为其自力更生,他人无权指责。(7月10日新浪网)

李振虽被人称为“财迷哥”,但这名“财迷哥”却有两点让笔者

感到佩服,一是完全自食其力,每天坚持打至少两份工,到假期更是不回家,通过打工来赚钱。二是不依赖父母和家庭,并且懂得体谅家庭。“我妈也能给我买得起房子,但我也指望他们,毕竟就那么点钱嘛,拿出来家里就没有了”——这番表态,在今天“啃老族”众多的年代很少见。

但是,“财迷哥”有一个十分诡异的目标,他赚钱的最大目的,竟然是攒钱付房子的首付。对“首付”这个问题,其实很多年轻人都很无奈,只不过没有李振那么疯

狂罢了。一个公民经过努力奋斗,如果最终无法买得起房子,在一个正常的市场经济环境下,那么,他能得到国家提供的廉价住房。但现在的问题是,房子被“土地财政”所绑架,土地成了生财的工具,房价不断被推高,而政府提供的廉价住房则少得可怜。正是在这种背景下,“财迷哥”才在大学阶段就想着如何赚钱买房。“财迷哥”诡异的行动背后,正是一个畸形的房地产市场之手在操纵,“财迷哥”只不过是市场比较敏感的“弄潮儿”而已,他必须用自身

的行动来适应这个畸形的房地产市场。

市场经济的一个基本理念就是,人人自力更生,通过自己的智慧和劳动创造财富。毕竟,一个靠父母荫庇的人和靠国家养活的公民,严格意义上讲,都不是一个市场经济中的合格公民。从这点上说,“财迷哥”其实没有错,他一直在努力追赶这个时代,一直想努力站在这个时代的前头。如果说这件事里有什么错了,错的只是我们这个转型期的价值观和我们这个有些变味的房地产市场。

网议时事

【新闻事件】三年内连提四级的昆明市高新区管委会副主任党煦燕遭举报涉嫌履历造假,被称为“云南版王亚丽”,云南省委组织部日前表示对其暂不任用。

用人腐败往往隐蔽性很高,要不是机缘巧合很可能难以发现。不过,王亚丽、党煦燕之类案件屡屡发生,倒是给反腐部门提了个醒:用人腐败的蛛丝马迹,也许就在明显造假的干部履历里暴露无遗。

——四川在线

官方人士对党煦燕的评价很高,然而世人皆知的规则告诉我们,没有一定的背景和能量,就算成绩突出,三年间连升四级也是不可想象的;“不太合常规”的背后,究竟是怎样的幸运降临到这位“女强人”身上?

——珠江新闻网

党煦燕一路火箭般升迁,虽然其中问题重重,却可以一辨即明。如果负责审核其人事资料的部门当初已经习惯性失明,那么,现在又凭什么相信他们会给出个说法?即便最后有了说法,谁又能保证不是大事化小?

——大众网

【新闻事件】民政部部长李立国近日表示,民政部门对公益慈善类、社会福利类、社会服务类社会组织,履行登记管理和业务主管一体化职能。这意味着上述三类社会组织将可直接登记。

诚然,“直接登记”对民政部门的监管能力将是一次巨大挑战,但这是民政部门的职责所在。如果能同时实行信息强制披露制度,社会监督就会发挥巨大的作用,政府部门的监管压力就会大大减轻。

——新华网

民政部门承担登记管理和业务主管的一体化职能,并不表明放松对公益慈善等社会团体的监督管理,民政部门本身就承担管理慈善类组织的职能,直接登记将使管理更加规范,更能够促进社会团体的健康发展。

——法制网

令人欣慰的是,民政部门的这一尝试打破了政府垄断公益慈善事业的“坚冰”,势必极大地促进我国的公益慈善、社会福利等社会事业的发展。

——青年时报网

【新闻事件】100万元存1天,“利息”就有两三千元——这么高的回报不是来自私人资金拆借,而是正规银行。每年6月底7月初,银行都会上演高额回报的“吸储大战”。

事实上,高息揽储由来已久,而这一套套把戏的背后,无非是银行系统指标在作怪。要对此进行有效控制,可能贷存比日均监管是防治银行过度放贷冲动和月末恶性揽储大战的有效途径。

——南都网

相比高息揽储可能造成的恶性竞争,我们更担忧银行的高息从何而来。起码在上市银行已公开的财务报表中,我们看不到用于支付高额揽储的利息。那除了违法的高息支出,会不会还有其他虚报的成本?

——齐鲁网

面对日益混乱的“吸储大战”,监管部门有必要及早进行干预,对违规揽储的银行进行处罚,以维护法律法规的严肃性与威慑力;对银行的账目更要仔细检查,杜绝假账隐患。

——西安新闻网